

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXVIII

Palma de Mallorca jueves 5 de Abril de 1894

Núm. 12143

La voladura del vapor «Cabo Machichaco»

Ampliando los datos que ya conocen nuestros lectores de la definitiva destrucción del casco del explosivo vapor *Machichaco*, tomamos los siguientes datos que publica la prensa santanderina:

Las explosiones

Primera

Los toques aludidos de los clarines—medrosos toques de atención y fuego—anunciaron la primera... Algunos nerviosos corrieron, como si la corneta fuese cerbatana que los hubiera despedido; todos los demás se miraron, comunicándose la emoción que aceleraba todos los pulsos en aquel momento solemne, que medió entre el toque y la explosión, casi ni vista ni oída que, a nuestros ojos, levantó como un metro el agua, en breve extensión.

El efecto destructor en el casco no se podía apreciar, ni siquiera por la elevación de algún despojo, que no sabemos que se viera, aunque si después—según nos dijeron—se vieron flotar, lo cual indica que no se trataba de materiales de hierro.

Esta primera explosión *doble simultánea*, se había preparado fundeando dos cargas de dinamita, de 25 kilos cada una, en la proa y babor del casco.

La explosión se verificó a las nueve y 35 minutos.

Mientras se preparaba la segunda explosión, menudeaban los comentarios, y nos condolíamos de la desdarrada población que había huído en la justa previsión del peligro posible aunque desconocido, peligro que ciertamente, no podía consistir en la explosión de los torpedos—que no son aquí tan extraordinaria cosa las voladuras de barcos y de rocas, —sins de la indeterminada masa de sustancias explosivas que pudieran existir en el casco y en las inmediaciones del buque funesto—que a esta sola previsión obedeciendo las precauciones, si extremadas por la autoridad, sobrepujadas por el escarmentado pueblo.

Segunda explosión

Verificóse a las once menos cuarto, y era de otras dos cargas de dinamita, de 25 kilogramos cada una, puestas una en el cilindro de la máquina, quebrado a lo que parece por la primera explosión, y otra al costado de otro cilindro.

La sorda detonación oyóse algo más que la primera, y la trepidación en el muelle fué también un poco más pronunciada.

Levantó una columna de agua bastante mayor también, y dicen que se vió volar un cilindro de la máquina, lo cual fué motivo de suponer que se había causado en ella gran destrozo.

Los espectadores, aun los más profanos y escamados, acabaron de tranquilizarse por completo.

Tercera explosión

A las doce menos cuarto se hizo explotar otras dos cargas, de 25 kilogramos cada una, en la cala y en las calderas, fundeando aquellas, una a siete y otra a ocho metros de fondo.

El resultado *aparente*, análogo al de la explosión anterior. Para el escaso *emocionista* y emocionado, la operación había definitivamente perdido de todo interés. Las autoridades continuaban satisfechas, por las noticias que recibían de los encargados de las operaciones.

Entonces supimos y lo celebramos mucho porque siempre era un debido consuelo para la población dispersa, que el Alcalde Sr. González Trevilla enviaba propios a caballo para fijar carteles en todos los sitios exteriores en que se habían refugiado los habitantes de Santander—que no habían huído más lejos—anunciando el resultado de cada explosión. Este servicio, y otros también dignos de aprecio, prestábase con la mayor diligencia D. Marcelino Fernández, el cual también había atendido, de acuerdo con el Alcalde, a prevenir la falta de víveres, teniendo abierto su despacho de carnes en la población y estableciendo otros en el Sardinero.

Cuarta explosión

La cuarta y última explosión, de las de torpedos, tuvo lugar a las doce y media. Las dos cargas eran de doce y medio kilogramos cada una.

No nos cansaremos en repetir *pormenores* semejantes a los ya consignados.

Los únicos incidentes deplorables, en esta y en las otras explosiones, habían sido la indisposición de dos guardias civiles, uno de a pie y otro de a caballo, a quienes la fatiga de estos días, de viaje y de insomnio, y por fin el sol, que era ayer inaguantable, acabaron por rendir.

Recorriendo la zona

Terminadas las explosiones de torpedos, los gobernadores civil y militar, y los señores González Trevilla, Agüero, Vega y algunos oficiales de la guardia civil recorrieron parte del límite de la zona peligrosa.

Las exploraciones

A las cuatro de la tarde, en el Muelle de la *Corconera*, esperaban las autoridades y curiosos, y buen número de éstos en el Muelle de Dehesa, las explosiones de unos 700 cartuchos de dinamita que se habían de disparar en series de cinco en las inmediaciones del casco del *Machichaco*, con el objeto de comprobar ó desvanecer las sospechas de que hubiera por allí todavía—aún después de las explosiones de voladura—restos, más ó menos considerables de sustancias explosivas, y en este caso hacerlas explotar.

Al toque de los clarines, que por estas operaciones era de «atención y silencio»,—y lo que es el silencio resultó bien necesario—todos los espectadores clavaron los ojos en el lugar donde la explosión iba a verificarse y trataron de afinar el oído... Un buen espacio de tiempo transcurrió sin que nadie advirtiera ruido, movimiento del agua, ni indicio alguno de explosión. Mirábase unos a otros al principio, y luego se consultaban en voz alta y por fin se decían sin mayor reserva que debía de haberse frustrado la explosión.

Vióse que unas cuantas personas se dirigían a la cabeza del muelle de Maliaño; que se acercaba una lancha; y esto parecía confirmar las sospechas.

Pero las apariencias engañan; la explosión se había verificado y las sucesivas también, sin que a los muelles próximos (más ó menos próximos) llegase ruido, ni rumor ni se apreciase movimiento alguno en la superficie del agua. Sin embargo, desde otros lugares, aún más lejanos, sabemos que se oyeron algunas de las detonaciones, aunque la mayoría del público quedó *defraudado* como la otra vez, cuando el disparo de torpedos, que habíamos oído comentar en un grupo—con alusión al escaso estrépito: diciendo: *el ganado flojo*. (Histórico... y chistes.)

Todas estas *sorpresas* manifiestas, demuestran que, por el estado bien explicable de los ánimos, por las dudas de todos respecto a la importancia de las explosiones y por las precauciones adoptadas en consecuencia de estas dudas y por previsión nunca exagerada, que el parecer de la comisión técnica—que antes de anoche vimos al señor gobernador y reproducimos—de que el efecto exterior de las explosiones no había de tener importancia, no había tranquilizado a casi nadie hasta el extremo de prever—como todo resultado visible—los pequeños *chateaux d'au* que vieron los curiosos, y alguien, más curioso todavía, fotografió desde lugar conveniente.

El gobernador que, casi constantemente durante las operaciones, había estado dando cuenta al ministro del resultado de cada una de ellas, recibió, al final, del señor Aguilera, un telegrama de felicitación para la junta, para las autoridades, y especialmente para Santander...

Y es de agradecer, de todos modos, aunque la situación sea todavía, y sabe Dios hasta cuando, de verdadero duelo, por tantas víctimas, por tantos quebrantos profundos.

El 1.º de Mayo

Preparativos en Europa

Los sindicatos corporativos de la Bolsa del Trabajo de París comienzan a ocuparse de los preparativos de la fiesta del 1.º de Mayo, marcando a grandes líneas el programa.

Son estas huelgas absolutas, conferencias públicas, banquetes, manifestaciones en las calles.

En Viena 50 obreros de la fábrica de gas del distrito de Daebing han suspendido los trabajos, a consecuencia de haber despedido el director a un obrero.

La huelga se ha extendido más tarde a casi todas las fábricas de gas, que abandonaron los obreros en pública manifestación.

En el Congreso socialista de Viena, ningún incidente.

El Congreso ha acogido con aplausos la nueva huelga, y ha aprobado la conducta de los huelguistas.

El Congreso procedió a votar el mantenimiento de la manifestación del 1.º de Mayo, decidiendo varios extremos conducentes a la organización del partido.

Se ha celebrado una reunión para invitar al gobierno austriaco a que tome la ini-

ciativa en las negociaciones con otros Estados industriales, a fin de establecer una inteligencia internacional acerca de la jornada de trabajo de ocho horas.

Además se ha resuelto obtener de Austria la jornada de ocho horas para los obreros de las minas.

En Londres el ministerio de la Guerra ha dado la orden de hacer trabajar a los obreros empleados en su administración, cuarenta y ocho horas por semana, a partir del lunes.

En el Arsenal, los obreros tendrán el mismo tiempo de trabajo.

Las negociaciones que se han celebrado en Blackburn para arreglar las diferencias entre patronos y obreros de la industria algodónera, no han tenido resultado.

Sin embargo, no se producirá la huelga porque ésta afectaría a 200.000 personas.

Los obreros han declarado que están dispuestos a evitar que se llegue a este extremo, si los patronos acuerdan el aumento de los salarios.

Gran número de albaneses ha atacado el pueblo de Montnegring, cerca de la frontera, y resultaron varios muertos.

Cuestión importante

La cuestión monetaria en Puerto Rico y Filipinas presenta de día en día mayor gravedad.

Esta cuestión debiera preocupar hondamente al gobierno y sobre todo al ministro de Ultramar, porque el daño económico es ya enorme y tras él pueden venir otros daños.

De estos y de aquel trata en un excelente artículo el periódico *El Nuevo Mundo*, el cual estudia a fondo la cuestión, y no contentándose con la fácil crítica negativa tan común en nuestra prensa, apunta con iniciativas laudables medidas que podrían conjurar el riesgo.

Para que se ven las proporciones que la inundación de plata extranjera, especialmente de duros mejicanos, ha tomado en Filipinas, dice el citado artículo:

«Han alcanzado los cambios de aquel Archipiélago sobre la madre patria el tipo de 32 por 100 hace un mes, y si continúa la plata en barra bajando y el valor de la peseta subiendo, podremos tenerlo muy pronto a 40 y a 50 por 100. Hoy debe estar ya a 35 por 100, según noticias telegráficas.»

El Nuevo Mundo enumera los quebrantos que a los empleados en aquellas posesiones españolas y al comercio entre las mismas y la Península se siguen de tal estado monetario, y observa que si las dificultades de este género entre países monometalistas y bimetalistas son muy difíciles de arreglar, entre los que tienen el mismo sistema y deben tener la misma moneda la cuestión no puede ser muy ardua.

Para resolverla propone lo siguiente:

«La única dificultad que merezca ese nombre es la de recoger con la prontitud que es necesaria los pesos mejicanos, para evitar que se inundara de ellos el Archipiélago en busca del cambio por moneda más apreciada, aunque del mismo valor intrínseco, haciendo interminable y de hecho imposible la sustitución.»

Y para esto no hay más que uno de los siguientes remedios:

O llevar allá moneda española suficiente para hacer en el acto el cambio de todos los pesos mejicanos por moneda peninsular.

O emitir billetes de la Casa de Moneda de valor de un peso, cinco, ciento, quinientos y mil, garantizados por la plata mejicana que se entregase, y a cambiar por pesos españoles cuando estuviesen acuñados.

O combinar ambos sistemas, cambiando la moneda existente en parte por plata y en parte por papel.

Muchos se asustarán de esta creación de papel, que calificarán de papel moneda, asignados *green backs*, etc; pero no hay motivo para semejante temor, y el que entienda algo de papel moneda, y sepa lo que ha pasado y está pasando ahora en el mundo, no abrigará ninguna duda respecto al buen éxito de la operación. El papel moneda sólo es temible cuando no representa ningún valor, ó lo representa mucho menor del que expresa, jamás cuando hay una barra de plata de su mismo valor que lo garantiza.»

Nada más razonado y prudente que estas indicaciones. Persiguiendo el contrabando de moneda después de dar un plazo para el canje y prohibiendo luego la circulación de las piezas de plata extranjera se completaría el remedio, el cual urge ya en Puerto Rico tanto casi como en Filipinas.

¿Tomará el gobierno alguna resolución? Pronto lo hemos de ver, pues el asunto no admite mayores esperas.

Un judío errante

El príncipe Constantino Wiasemsky ha llegado a París, después de terminar un viaje de 43.000 kilómetros, por Asia.

«43.000 kilómetros!»—dirá maravillada mucha gente.—Eso no es nada para este príncipe ruso, personificación verdadera del Judío Errante.

Empezó a viajar a los veintidos años y lleva recorridos 380.000 kilómetros, es decir, una distancia mayor que la que separa a la luna de la tierra.

Ha hecho uso de todos los medios de locomoción imaginables: la troika en Rusia, el trineo en Siberia, el palanquín en China, el caballo en el Turquestan, el elefante en la India, el camello en África. Pero su manera favorita de viajar es a caballo.

Cuando se casó, hace diez años, decidió a su esposa a que le acompañase a una excursión de novios, y los recién casados pasaron la luna de miel recorriendo a caballo el Cáucaso, el Asia Menor, la Palestina, el Norte de Egipto, Trípoli, Túnez, Argelia y Marruecos. Para muestra basta un botón, y aquel botón fué de marca mayor; así es que la princesa decidió dejar en lo sucesivo a su esposo que hiciera «excursiones» solo y quedarse ella en casa.

El príncipe no viaja solo, sin embargo: es rico y puede permitirse el lujo de llevar servidumbre numerosa. En los 43.000 kilómetros por Asia le han acompañado constantemente un amigo, invitado por él, un intérprete, un cocinero y varios cosacos de escolta.

Ahora, después de pasar unos días en París y en Italia, para ver a su mujer y curarse unas calenturas, se pondrá otra vez en marcha.

Irá primero en peregrinación al Monte Athos, que para los rusos es algo semejante a lo que la Meca para los mahometanos.

Después emprenderá su «gran viaje», que puede imaginarse lo que será cuando él lo llama «grande».

Quiere el príncipe nada menos que atravesar de Norte a Sur todo el continente africano: salir de Trípoli ó de Egipto, internarse en el Sudán, luego en la región de los grandes lagos, llegar al Zambeso y por último al África Austral, para salir por el cabo de Buena Esperanza.

El príncipe Constantino Wiasemsky tiene treinta y ocho años, es robusto, está curtido contra las mayores fatigas, planea sus viajes con mucha madurez y los lleva a cabo con una resolución y una firmeza inquebrantables; así es que le creen muy capaz de realizar el viaje al través del África... si no se lo comen en el camino.

¿Por qué viaja? Por capricho, por curiosidad, por afán de ver cosas nuevas, por no estar quieto. Por eso es tan grande su semejanza con el Judío Errante.

Generosidad inglesa

Sabido es que la histórica abadía de Westminster está convertida en el panteón de hombres célebres de Inglaterra; pero lo que quizá no saben muchos de nuestros lectores es que ya ha llegado el momento en que falta espacio para nuevos sepulcros y que, aún los últimamente construidos (el del economista Fawcett y el del poeta, crítico y diplomático Russell Lowell) se hallan de tal manera coloados, que se hace difícil, por falta de luz, ver bien las esculturas y las inscripciones que los adornan. Ante esta grave contingencia, prevista hace algún tiempo el gobierno inglés decidió buscar la manera de obviarla, confiando el estudio de la cuestión a una comisión especial.

El asunto es bastante complejo para poderse resolver brevemente, aun dada la proverbial actividad inglesa, y esta circunstancia, que ha hecho nacer diferencias de criterio, tocante a las condiciones de ampliación de local y sitio en que han de levantarse las construcciones suplementarias, tiene aún suspenso el juicio de la comisión y de los poderes oficiales. Semejante demora ha dado ocasión a que se manifeste uno de esos rasgos característicos del pueblo inglés, representado ahora por uno de sus hombres más distinguidos, Mr. Jates Lhompson, propietario que fué de la *Pall Mall Gazette*, cuya propiedad cedió luego en algo así como 50.000 libras esterlinas.

Mr. Jates Thompson, guiado por su gran amor a las glorias nacionales, ha ofrecido la importante suma de 38.000 libras esterlinas.

nas para comenzar las obras que han de permitir la construcción de nuevos enterramientos, con tal de que las edificaciones que se levanten se destinen solo á este uso, admitiendo monumentos de los hombres y mujeres que hayan prestado á Inglaterra ó á la raza anglosajona grandes servicios en el órden literario, científico, artístico político ó filantrópico.

Merced á otras condiciones que pone Mr. Jates Thompson á su donativo — la dación de los planos del arquitecto Mr. Pearson la construcción en determinado sitio y otras análogas — no ha podido ser aceptado desde luego el ofrecimiento, esperando que la comisión técnica decida lo más conveniente, punto delicado tratándose de un monumento nacional, como la Abadía; pero desde luego el presidente de la comisión de obras, Mr. G. Shaw Lefevre, al contestar á la carta que le dirigió el generoso donante le ha significado el agradecimiento del gobierno asegurando que éste procederá desde luego al derribo de ciertas casas vecinas á la Abadía y que constituyen para ésta un serio peligro en caso de fuego y que una vez hecho esto se podrá decidir acerca de los planos y aceptar la cuantiosa ofrenda de Mr. Jates Thompson.

Así entienden los ingleses el amor patrio.

La pascua en Grecia

Cuenta M. Berard, en la *Revue contemporaine*, cómo fué obsequiado en Tripolitza y qué modo tienen los griegos de celebrar la Resurrección de Cristo.

Llegada la noche (dice) una compacta multitud puebla las calles que parecen un mar de telas blancas, fustanelas, blancas pieles de cordero y capas de paño blanco.

Cada uno de los transeúntes lleva un cirio apagado en la mano, dos pistolas al cinto y una carabina en bandolera.

Todos aguardan que dé la media noche para celebrar la Resurrección. Dan las doce; las calles y la plaza fronterá á la iglesia se iluminan súbitamente; todos los cirios se encienden, todas las pistolas hacen fuego y todos los labios besan.

Christo anesti, Cristo ha resucitado, dicen, y hay que contestar: *Is éis pola*, por muchos años. Durante varias horas hombres y mujeres se besan con todos cuantos hallan al paso, dejándoles á los que con ellos cambian el saludo, olores y sabores de todas clases, desde el dulce al amargo, pasando por el tabaco, el vino y aun otros menos gratos.

El ruido de las descargas inquieta el ánimo, porque así como hay quien deja sabor de sus labios, hay quien deja una bala en el cartucho y el descuido puede salir algo caro.

A esto deben añadirse los obsequios, *luhunis y mezés*, con que obsequian los amigos á todas las personas de su afecto. Una especie de crema sonrosada, ponche endiabado, golosina original formada por sesos de carnero con salsa de tomate adicionada de leche agria, gengibre, ajo y pimienta. Para apagar el incendio hay que beber vino en blanco en abundancia y secarse los labios con el primero que al pasar acompaña el beso con un chorreon de cera que escalde el cogote del obsequiado.

Noticias

Todavía está por terminar la insurrección del Brasil y ya se anuncia otra en el Perú.

Con motivo de la muerte de coronel Morales Bermúdez, presidente de la república emplean á llegar noticias alarmantes de Lima.

Hay grande agitación en la capital. Se teme de un momento á otro un golpe de Estado que ponga el poder en manos de un dictador.

Las ciudadanos forman ya grupos armados en las calles.

Un telegrama de París añade que se nota gran paralización en los negocios públicos de Lima, temiéndose grandes desórdenes.

La elección del nuevo presidente acarreará trastornos y disgustos que pudieran quizá traducirse en pronunciamientos de tropas.

Siga su curso la procesión.

La superiora de las Hermanas de la Caridad del hospital de Valdepeñas ha muerto envenenada.

Creyendo tomar agua de Carabaña tomó una fuerte dosis de cloroformo rebajado para fricciones.

El ministro de Negocios Extranjeros de Italia, deseoso de mostrar su simpatía á la colonia artística española y reconocer á la vez el mérito del ilustre pintor José Villegas, de Sevilla, establecido desde hace muchos años en Roma, ha sometido á la firma del monarca un decreto confiriendo á dicho artista la condecoración de oficial de la corona de Italia.

Como ya saben nuestros lectores la corbeta *Nautilus* ha llegado sin novedad á Puerto Rico, procedente de la Habana.

Allí esperará que embarquen doce guardias marinas que ya han salido en el correo del 30 del pasado y zarpará para Nueva York.

De los Estados Unidos se dirigirá á Inglaterra, yendo luego á terminar en el Ferrol el viaje de circunnavegación.

La Pascua de Resurrección se ha celebrado este año el 25 del corriente Marzo.

El hecho es rarísimo y no volverá á verse sino en los años de 1.951, 2.083, 2.046, 2.057, 2.114, 2.125, 2.198, etc. De modo que hasta dentro de 57 años no volverá á caer en tal día.

La Pascua de Resurrección, cuando cae más baja, como vulgarmente se dice, es cuando el plenilunio toca en sábado 21, de Marzo, según fué dispuesto por el Concilio de Nicea.

Que la luna llena de Marzo correspondiera á un sábado 21, es circunstancia tan rara, que se ha dado en intervalos más que seculares: en 1.693, 1.736 y 1.818. Volverá á darse en 1.970, 2.076 y 2.144.

Cuando más tarde, la Resurrección se celebra el 25 de Abril, como ha ocurrido en 1.666, 1.734 y 1.886, y como ocurrirá en 1.943, 2.103, 2.147 y 2.669.

Crónica Local

Al amanecer entraba hoy en fondeadero el vapor *Menorca* procedente de Mahón. Entre los pasajeros que ha traído vienen los mozos que tienen que alegar exenciones ante la Comisión provincial.

La carga que trae es considerable. Figuran en ella 20 cabezas vacunas y 98 lanares, queso, coles y otras horizontaliz.

En el vapor-correo de Valencia salen esta tarde los Sres. Maura, Torres Villanueva, Ibarra y Sánchez Guerra que se dirigen á la Corte, y el Sr. Ribot que se quedará en la ciudad del Cid.

Les deseamos una feliz travesía para que los que han sido nuestros huéspedes queden con ganas de volver á pasar el charco.

Ayer mañana salió para Valdemorsa, acompañada de su séquito y servidumbre y del Archiduque Luis Salvador, la Sra. Condesa de Sppau, ó sea S. A. R. é I. la Archiduquesa Estefanía.

El vapor correo *Bellver* procedente de Alicante y de Ibiza fondeó ayer mañana en nuestro puerto.

Además de valija y cargo de ambos puntos, trajo 12 pasajeros de Alicante y 30 de Ibiza, entre éstos últimos el diputado provincial D. José Riquier.

El claustro de profesores del Instituto de esta capital se reunió ayer, para ocuparse de las reformas que se introducen nuevamente en la enseñanza.

Desde ayer se ocupa el Juzgado del Partido de Palma en el robo de alhajas y algún dinero que hace pocos días se cometió en *Son Más* de Algaida.

Parece que el presunto reo está detenido y hasta se dice que ha confesado su delito.

Entre las personas amigas que ha fallecido estos días últimos figura el antiguo profesor de primera y segunda enseñanza, D. Miguel Sancho á consecuencia de la afección cardíaca que venía padeciendo.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia.

La Alcaldía tuvo que intervenir ayer en una cuestión habida entre dos cortantes ó empleados del Mataro, por haber herido uno de ellos con un cuchillo el perro del otro. Aunque el causante de la herida alegó que el animalito quería comerse la carne que él guardaba, le fué impuesta una multa y el pago de 20 pesetas al dueño del perro.

Se han anunciado las vacantes de las siguientes plazas que han de ser provistas con licenciados del ejército que reúnan las condiciones reglamentarias:

Aspirante de la Administración

Depositaria de Hacienda en Ibiza.

Mozo de estrado de la Audiencia de Palma.

Con el propósito de ver si se corrige, fué encerrado ayer en el Depósito municipal un individuo que lleva vida desarreglada y tiene hábitos altamente censurables.

El movimiento de enfermos en el hospital civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 5 varones 1 hembras.
Salidas: 2 » 1 »
Fallecidos: 1 » »

Confianza absoluta.—Málaga 16 Mayo de 1880.—Señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Creería faltar á mi deber si no les declarase que en 1879, después de haber recetado inútilmente y haber casi agotado el arsenal anti-sifilítico en uno de mis enfermos, me ocurrió la idea de emplear la *Zarzaparrilla de Bristol*. Con esta preparación obtuve una curación tan rápida como inesperada. Varios otros casos análogos se presentaron después á mi práctica; y conducido y animado de este modo por varias observaciones excepcionales, he llegado á dar con preferencia la *Zarzaparrilla de Bristol*, en todos los casos de sífilis de todas graduaciones, simultaneada con las Píldoras vejetales azucaradas del mismo autor.

Dr. JOSE DE ROS LEON, 10
Médico Higienista.

La legítima *Zarzaparrilla de Bristol* viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

En el Ayuntamiento

Se abre la sesión á las 12:50, con asistencia de los concejales Sres. Binimelis, García, Piña, Planas, Aguiló, Vaquer, Losada, Salom, Deyá, Salas, Compañy y Ramis.

Se aprueba el acta anterior.
Se otorga un alta en el padrón de vecinos.

Se aprueba la distribución de fondos del presente mes.

Se aprueba también el acta de finitiva de la subasta de riegos de las vías públicas; y la reconstrucción de la casa n.º 47 y 55 de la calle de la Herrería.

Se entera el Ayuntamiento de un oficio de don Mariano Gual solicitando licencia para ausentarse por tiempo indeterminado.

Se da lectura de la real orden sobre afijos que conocen los lectores y de otra comunicación de la Delegación de Hacienda referente al abono de recargos de la Contribución territorial é industrial, nombrando el Ayuntamiento para formar la oportuna liquidación á D. José Labandera y don Guillermo Gelabert.

Se acordó pagar con cargo ó imprevistos el importe de las obras efectuadas á consecuencia del incendio y del alquiler de la casa de la calle Valero n.º 1.

La cuestión de correos

Se da lectura de la siguiente importante proposición:

Los concejales que suscriben tienen la honra de proponer al Excmo. Ayuntamiento se sirva tomar el siguiente acuerdo:

Elevar al Gobierno una exposición en suplica de que no se elija en el concurso convocado para el servicio de correos de esta provincia proposición alguna que tienda á disminuir el número de entradas y salidas semanales que se verifican con el itinerario hoy vigente, ni se admita tampoco reforma alguna que suprima cualquiera de las expediciones que hoy se hacen á Valencia, Alicante ó Barcelona, aún cuando se compense en otra cualquiera de las que se mantengan.

En vista de la importancia del asunto se solicitará la cooperación de las corporaciones encargadas de velar por los intereses de la provincia.

Palma 4 Abril de 1894.—Francisco García Orell.—Juan Piña.

El señor García apoya su proposición.

No puede ocultarse, dice, la importancia que tiene la cuestión de correos para todo pueblo civilizado. Nuestros esfuerzos se han encaminado siempre á conseguir que tuviéramos correo diario; lo tenemos semanal como todos sabéis directo á Barcelona, Valencia y Alicante, cuando según indica la prensa y se asegura de público, sin que nadie haya desmentido la noticia, que en el concurso que se ha habierto recientemente en Madrid se ha presentado una proposición que á cambio de efectuar un viaje quincenal á Valencia y otro á Alicante hará dos expediciones semanales á Barcelona. Esta proposición que resulta mas ventajosa para el Estado supuesto que se economizan algunos miles de pesetas (pocos según mis noticias) es muy desventajosa para Palma. No he de dar más razones porque todos las comprendéis. Y he de advertiros que si me he adelantado presentando mi proposición antes de que tuviéramos noticia oficial del hecho ha sido porque entonces no habría remedio.

El señor Aguiló dice que es justísima la proposición del Sr. García, pero como es interesado en *La Islaña*, empresa que hoy tiene á su cargo el servicio de correos y ha presentado proposiciones al concurso á que se refiere el Sr. García no debe discutir el asunto, pero sí dar algunas explicaciones respecto de la cuestión de correos.

Hace la historia del servicio de correos de Palma y dice que no teniendo *La Islaña* más obligación que emprender un viaje semanal á Barcelona, otro á Valencia y otro á Alicante hace bastantes años que verifica des á Barcelona, llevándose correspondencia en ambos.

Concluye diciendo que modificaría la

proposición en el sentido de que no se suspendan los actuales viajes semanales á Barcelona, Valencia y Alicante, sin perjuicio de añadir los que se crean convenientes.

El señor García: No he tenido en mi ánimo para nada el caracter particular de compañía ni Sociedad determinada. Solo he puesto de relieve las relaciones entre nuestra ciudad y el Gobierno. Pidamos que se sostenga una expedición semanal á cada uno de los tres puertos; todos sabemos que la línea de Barcelona se sostiene por sí sola y entiendo precisamente, que la subvención del Estado se dá para las líneas de Valencia y Alicante. No quiero, ¿ni podemos permitir en manera alguna, que se sustituya una expedición á Valencia ó Alicante por otra á Barcelona.

Pero ya que ha hablado el Sr. Aguiló de *La Islaña* he de observarle que antes cobraba esta empresa 93.000 pesetas anuales por el servicio de correos y hoy por el mismo, desde que se ha implantado el nuevo itinerario, percibe 100.000. Es cuestión interior el entender como entonces pudo hacer el servicio y hoy no.

Concluyo. No tengo interés en que sea mi proposición la buena; la retiro desde este momento y que la modifique el señor Aguiló como le parezca oportuno siempre que se respete el pensamiento que la ha inspirado.

El señor Aguiló: En el sentido que ya he indicado.

El señor García: Pido que se nombre una comisión compuesta de tres Sres. Concejales para redactar la exposición.

Quedan designados los Sres. Salom, Planas y García.

Al llegar á este punto hubimos de salir del salón y no asistimos al final de la sesión.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Reiterar al Sindicato de la Fuente de la Villa la necesidad de recomponer la acequia que pierde un 50 p.º de agua antes de que llegue el verano;

Dejar por 8 días sobre la mesa el expediente de los mercados de hierro;

Nombrar una comisión (Sres. García, Binimelis, Losada, Aguiló y Salom) para ver de conseguir la modificación de la línea del tranvía del Ferro Carril;

Exigir las responsabilidades consiguientes á la empresa de coches fúnebres por los abusos que á diario se cometen;

Pedir á la prensa que publique el dictamen íntegro del arquitecto respecto á nuevas obras de la Sala, para evitar errores y malas interpretaciones. (*)

Merecen nuestros plácemes el Ayuntamiento por la actitud digna y levantada en que ayer se colocó.

La proposición del señor García, aprobada por unanimidad, fué un acto hermoso, digno de una corporación sensata y de los pueblos que saben usar de sus legítimos derechos.

El Sr. Aguiló anteponiendo su carácter de ciudadano administrador de los derechos comunales, á sus particulares intereses, es merecedor de que se haga constar que esta fué su actitud resuelta en el acuerdo de ayer.

EL LUNCH del Centro Liberal

La distinguida sociedad *La Peña* núcleo y centro del partido liberal de Mallorca dedicó anteanoche tan espresivo obsequio á los Sres. Torres Villanueva, Ibarra y Sánchez Guerra, que vinieron á visitar la roquet atraídos por la fama que algunos de nuestros mas predilectos compatriotas pregonan en la corte; y, como era de esperar, dado su objeto, la fiesta resultó espléndida.

Así es que á las ocho, los salones del edificio que ocupa el Círculo *La Peña* con ser espaciosos estaban atestados de una concurrencia extraordinaria, ávida de saludar á los ilustres huéspedes y deseosa de dar una prueba de cariñosa adhesión y simpatía al ex ministro de Ultramar á quien hacia dos años no habia tenido ocasión de oír y admirar de cerca.

En esta disposición los ánimos aparecieron en el vestíbulo los antedichos señores y un aplauso atronador resonó en aquellas salas.

La alegría era unánime, entre los reunidos; pero observábase un vacío.

No estaba el Sr. Ribot, que es para el partido lo que el espíritu á la materia; y su ausencia era mas de lamentar por el triste motivo que la causaba. Apesar de la resistencia que opusiera á los ruegos de los que se inultaran para que asistiera, una comisión fué en su busca y logró convencerle ante la razón de que el partido reclamaba su presencia en aquel acto. Y el Sr. Ribot se presentó rodeado de los amigos que habían ido en su busca; y á su entrada reprodujose la ovación de que antes fueron objeto los festejados y el Sr. Maura.

Como todo estaba preparado, indistintamente y sin preferencias comenzaron á servirse los ricos *perrechos* de que estaba repleta la espléndida y lujosa mesa puesta á lo largo del salón principal que ostentaba los elegantes adornos con que se le ha de-

(*) Lo hemos publicado en nuestro número del 14 del mes pasado.—(N. de la R.)

Don Antonio M.^a Vives y Durán

Ha fallecido el 3 del actual á las diez y media de la mañana despues de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hijos políticos, hermana, hermano y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que el 7 de los corrientes se celebrará en la parroquial iglesia de San Nicolás á las diez y media.

No se invita particularmente.

239

PRIMER ANIVERSARIO del fallecimiento de Don Bartolomé Jaime y Poncell

E. P. D.

Todas las misas que se dirán mañana 6 en la capilla de la Sagrada Familia de la parroquial de San Miguel de ocho á once, serán en sufragio del alma del finado.

234

corado y con los que formaban bellísimo contraste los destellos de lo cristalería, reproduciendo las luces y el colorido de las aromáticas flores que coronaban centros y jarrones de esquisito gusto.

Los convidados, que hasta hoy han podido admirar las bellezas con que naturaleza ha dotado á Mallorca, pudieron allí convenirse de cuan esquisito es nuestro paladar en materia de pasta, dulcería y helados; pues aunque estos últimos no están en época, se ofrecieron con el refinamiento que sabe hacerlo el restaurant de Oriente, desde que lo dirige nuestro amigo Sr. Morey.

Pronto terminó el lunch pues la impaciencia por oír al Sr. Maura era notoria; por más que se había dicho de antemano que no había brindis ni discursos.

En la imposibilidad de seguir al ilustre orador, gloria del foro y del país que le vio nacer, solo apuntaremos los párrafos más culminantes de su discurso.

Comenzó por manifestar que si dos años había estado alejado corporalmente de Mallorca, su espíritu había estado siempre con nosotros y muy especialmente con aquellos á quienes ligaban sentimientos de gratitud y cariñoso afecto. Recordó con este motivo la última campana electoral en la que sin su presencia salió triunfante su candidatura y significó por ello su más profundo agradecimiento al cuerpo electoral. Habló con este motivo de política local manifestando su satisfacción y felicitando al partido liberal de Mallorca por la organización alcanzada á fuerza de constancia y virilidad que le colocan entre los mejor organizados de la nación; y lamentó no tener como competidor aquel en otro tiempo vigoroso partido conservador cuya existencia consideraba necesaria para bien de las instituciones y de la patria, pues la lucha estimula y enardece los partidos induciéndoles á labrar la felicidad á los pueblos.

Dando una ojeada á la política general manifestó leal y adicto al Jefe del Gobierno Sr. Sagasta; reconociendo que la patria se encuentra en un período difícil en el que todos tienen deberes superiores que cumplir, pues cree que estamos abocados á una transformación del régimen parlamentario y de las relaciones de las mayorías con los Gobiernos, sobre la que no pueden hacerse pronósticos que pudieran parecer novelas.

Terminó su elocuente discurso, interrumpido varias veces por los aplausos de los oyentes, celebrando la unión y la concordia entre todos los correligionarios de Mallorca, á cada uno de los cuales reiteró su afecto y consideración: repitió que siempre ajustará sus actos al más acendrado y puro patriotismo; y se despidió de todos asegurando que á la prosperidad de Mallorca y á interpretar fielmente las aspiraciones de sus paisanos amigos y correligionarios dedicaría como hasta aquí sus esfuerzos, sean cuales fueren las circunstancias que le rodearen.

Algunos minutos después de haber terminado el Sr. Maura aun resonaban palmadas nutridísimas.

Hubo un momento de expectación, esperando quien seguiría al Sr. Maura en el uso de la palabra, cuando se oyó la voz del Sr. Santandreu.

Con esa oratoria que le es peculiar en la que sin pulimento sale á borbotones la franqueza del alma, saludó á la concurrencia y muy singularmente á los ilustres viajeros y dedicó un tributo de admiración profunda al exministro de Ultramar en quien reconoció estar encarnada la jefatura del partido liberal de Mallorca y á quien considera como una gloria del partido liberal español.

Haciendo historia de los repetidos triunfos que el partido alcanzara en esta isla, reconoció que estos se debían á su potente organización y esta á la dirección que aquel ilustre patriota le imprimiera desde la corte, siendo suplida su presencia por la otra personalidad indiscutible en celo é inteligencia, á cuyo lado las demás personalidades del partido lucharon con éxito y alcanzaron señalados triunfos.

Lamentó, como el Sr. Maura, la falta de un enemigo fuerte y poderoso con quien poder luchar para que las victorias fueran más celebradas; y terminó brindando por los expedicionarios á quienes deseará se eleven de Mallorca tan buen recuerdo como el que dejan; por el Sr. Maura de quien espera mucho bien para esta roqueta; y para que el Sr. Ribot en su gestión de Goberna-

nador civil de Valencia tenga buena suerte y el mismo acierto que aquí librando batallas electorales.

El Sr. Sánchez Guerra el más joven de los tres viajeros que han honrado á Mallorca con visita; tan joven que parece un niño, pero con los alicentos de un gigante; el que en su encarnizada lucha ganó el distrito de Cabra cuya representación lleva en el Congreso; el que compartió con nuestro Diputado predilecto, siendo su subsecretario el despacho del Ministerio de Ultramar; llevando la voz de sus compañeros y la suya propia ocupó la tribuna.

La expectación fué general.

Con la serenidad propia tan solo de los hombres avezados y encanecidos en la oratoria comenzó su discurso confesando que desde que salió de Madrid con ánimo resuelto de visitar esta ponderada joya del Mediterráneo, cuyas bellezas le eran conocidas por las entusiastas descripciones que de ellas le hiciera su amigo del alma señor Maura, todo en él había sido temeridad. Comenzó la primera, dijo, embarcándose, y embarcándose en el vapor *Lulio*; siguió en la de atravesar el *Barranch* en circunstancias problemáticas y recorren las nunca bien ponderadas y maravillosas cuevas de Artá; y ahora añadió, cometo la mayor de todas: hablar después de haber hablado D. Antonio Maura. Apoyándose en esta frase expuso la compenetración de ideas y sentimientos que al Sr. Maura le ligan hasta el punto de que al oír en la corte los elogios que á nuestro querido paisano se prodigan, lo cual sucede con alguna frecuencia, mesiento dijo tentado de dar las gracias.

Recordando las ansias que pasaba el señor Maura por todo aquello que se relaciona con su país dijo que muchas veces había exclamado: ¡qué Diputado tiene Mallorca! y que ahora después de haber recorrido la isla y conocer el aprecio que se tiene á tan esclarecido hijo y lo bien organizado que tiene sus huestes el partido liberal de quien el Sr. Maura es indiscutible jefe no ha podido menos que exclamar. ¡Qué Distrito tiene el Sr. Maura!

Agradeció las cariñosas demostraciones de aprecio de que habían sido objeto él y sus compañeros de viaje, de las cuales dijo guardarán tan grato como impercedero recuerdo; y terminó ofreciéndose para todo aquello que, por ser de escasa monta, no valiera la pena utilizar la alta influencia y representación del Sr. Maura.

Ocioso es decir cuán celebradas fueron las frases del joven señor Sanchez Guerra.

Aclamada por la concurrencia habló también el Diputado D. Juan Alcover.

Joven, de imaginación ardiente y vigorosa frase aunque de forma delicada como poeta de corazón y sentimiento, es aplaudido siempre que se deja oír. Su discurso fué un tejido ingeniero de armonía en el que entrelazó la política con los afectos y las aspiraciones más legítimas para el que vive por su patria y á ella se consagra. Hizo vibrar las cuerdas del patriotismo y esas vibraciones se convirtieron en atronadores aplausos.

Puso punto final á los brindis el Sr. Ribot, á quien fué preciso invitar una y otra vez para que hablara.

No esperéis de mí, dijo, un brindis.

Yo no debí haber venido, porque tengo el corazón apenado por el hondo pesar que todos conocéis. No esperéis, pues, las frases del que celebra un triunfo ni la alegría de otros días. He venido obligado por mis amigos, por vosotros que así lo queréis y á quienes nada puedo negar. Además mi voz después de las que habéis oído haría mal efecto por aquello de que donde habla el patrón se callan los marineros; y después de haber hablado los capitanes nada puede decir el pobre grumete.

Saludó á los huéspedes deseándoles que su estancia en esta isla les haya sido tan grata como grato es el recuerdo que su visita deja.

Despidióse de todos pues mañana debe salir para Valencia donde le llama el cargo que allí tiene: cargo, dijo, que aunque inmerecidamente me confió el Gobierno, os lo debo en primer término á vosotros que me disteis las condiciones para obtenerlo, y en segundo lugar á la benevolencia con que el Gobierno ha juzgado mis servicios creyendo que podían serle útiles fuera de Ma-

llorca, nunca á condiciones intelectuales que no he tenido jamás.

Aunque esté fuera de aquí, añadió, mi corazón y mi espíritu estarán siempre con vosotros. No tenéis más que llamarme el día en que consideréis necesaria mi presencia personal y vereis euan pronto me tenéis á vuestro lado dispuesto á sacrificar mis intereses y mi persona en beneficio de todos y cada uno de vosotros y como la separación no es más que temporal tan solo os digo hasta luego.

Las últimas palabras del Sr. Ribot quedaron ahogadas por los bravos y palmadas y por los entusiastas vivas que se dieron á él y al Sr. Maura, á los señores en cuyo obsequio se daba la fiesta, á Mallorca, y al partido liberal.

Y aunque aquí se dió por terminada la reunión, algunas horas después aun continuaba la animación y la alegría en los salones de *La Peña*, haciéndose comentarios sobre los discursos y los oradores, celebrándose unánimemente la forma parlamentaria, la corrección de la palabra, el estilo y la dicción con que el Sr. Maura se produce; la intención y agudeza del señor Sanchez Guerra; la sencillez del Sr. Santandreu, propia tan sólo del que habla con el corazón en la mano: la belleza que dá á imágenes y conceptos el Sr. Alcover; y la naturalidad y viveza de colorido con que expone sus ideas el Sr. Ribot.

Tales son las impresiones que pudimos recoger antes de retirarnos de *La Peña* á donde asistimos correspondiendo á la atenta y cortés invitación que se nos digiera.

Hemos procurado ser fieles cronistas de lo que pasó en aquella agradable velada; la nota del patriotismo fué la culminante; que sea ella la que predomine siempre.

Mallorca es susceptible de muchas mejoras. Palma entre todas sus poblaciones, tiene indicadas las que necesita. ¿Quedará su realización aplazada?

Eso es lo que han de desmentir las personalidades que anteanoche rivalizaron en propósitos plausibles.

Junta Diocesana de Peregrinación nacional obrera

Comisión de Propaganda

Terminado el plazo de suscripción, se hace presente á los señores peregrinos que podrán utilizar para el viaje desde esta isla á Barcelona los vapores-correos que han de salir de Palma el viernes 6 y el martes 10, y de Alcudia el domingo 8 del actual.

El pasaje, así en los vapores como en el tren que saldrá el domingo por la mañana para La Puebla, es gratuito para los peregrinos de 3.^a clase. Los de 2.^a tienen derecho á una rebaja de 30 p^s en los vapores de *La Isla Marítima* y de 50 p^s en el vapor de Alcudia.

El embarque en el puerto de Barcelona para Civita-vecchia se efectuará el miércoles 11 de este mes; debiendo advertirse que perderán todo derecho al viaje los peregrinos que no acudieren puntualmente á la hora señalada.

Los peregrinos que deseen embarcarse en Alcudia tienen necesidad de proveerse del billete que les facilitará el consignatario D. Pedro M. Granada (Plaza de Antonio Maura, n.º 5, Palma.)

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y á fin de evitar tardías é inútiles reclamaciones.

Palma 4 de Abril de 1894.—Pedro Martínez, Presidente.—Gabriel Llabrés, Secretario.

Confesiones y salidas de tono

Nunca he podido asistir con devoción á su *prosessó de sá moiceta*.

Soy tan sensible que me desenamóré de una chica muy guapa, porque supe que pasaba los veranos en *Son Sardina*.

Hay mugeres de quienes gusta tanto el eufemismo del nombre, como el ritmo de las caederas.

Puede en mi tanto la asociación de las ideas, que me basta encontrar en tierra firme al capitán del *Lulio* para sentirme mareado.

En la fabricación de la misera humanidad, las comadres, proporcionan las primeras ma-

terias á los médicos y estos á los sepultureros (véase Tascó).

Puede decirse del ilustre filósofo español Pompeyo Gener, lo que Schopenhauer decía de sí mismo: su extirpamiento será el bautismo de su verdadera celebridad.

Existió un cómico de ultratumba que hace reír hasta en los sitios más fúnebres... y sino, dígame quien es capaz de conservar la seriedad ante el siguiente epitafio del cementerio de Palma:

AQUI ESPERA LA RESURRECCIÓN DE LA CARNE Y A SU MUJER EL VIRTUOSO CADÁVER DE MIGUEL CAPLOCH

En las colecciones de pensamientos, á veces se dice algo bueno y original, pero en la mayoría de casos se dicen mucha *perogrulladas*. *Amant alterna Camene*. M. P. M.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Guillermo abad y san Celestino papa y cfr.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 6. En las Capuchinas, continuan cuarenta horas dedicadas á la Divina Pastora.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear	104'	
Cambio Mallorquín	58'50	
Fomento Agrícola	63'	
Ferro-Carriles de Mall	57'25	
Alumbrado por Gas	116'	
Palma Salinas de Ibiza	200'	
La General Mallorquina	74'	
Bonos Municipales	29'50	
La Isla Marítima	48'50	
Banco de Sóller	40'	
Banco de Préstamos	08'	
VALORES PÚBLICOS		
4 p. 80 int. perpétuo	68'80	
4 p. 80 amortizable	78'	
Madrid Cubas (86)	108'20	
Banco de España	380'	
Tabacos	169'75	
4 p. 80 interior	68'97	
4 p. 80 exterior	78'87	
4 p. 80 amort.		
Cubas (86)	108'40	
Barcelona Coloniales		
Norte de España	27'10	
Francia	24'50	
Madrid	68'82	
Paris	66'25	
Renta francesa	99'40	
Londres		

VIGIA MARITIMO DE PORTO AYER 4 DE ABRIL

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera semibrumosa, hay arboles por el 1.^{er} cuadrante; los horizontes están como la atmósfera y calmosos; viento nulo y la mar con arrastre del S. y blanca.

A la puesta del sol: atmósfera cubierta, ha llovido; horizontes cerrados; ventolina débil del E. y la mar con arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: Ninguna. Salidas: Ninguna. No queda ningún buque á la vista.

HOY 5

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera cubierta y encapotada; horizontes cerrados y calmosos, hay nieblas en los montes del 1.^{er} y 2.^o cuadrantes; viento N. regular y la mar con arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Ciudad de Mahón* y el vapor *Menorca*. Salidas: Un pallebot de tres palos ruso.

ITINERARIOS SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 1.º Abril de de 1892 De Palma á Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde. De Manacor á Palma—2 (mixto), 7 mañana y 5:30 tarde. De La Puebla á Palma—7:25 mañana y 5:40 tarde. De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor.—7:25 mañana 2:90 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 4 tarde, vía Alcudia.
Para Barcelona, martes 5 tarde, viernes 5 tarde y sábado 2 tarde, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
LLEGADAS Á PALMA
De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana.
De Barcelona, martes, jueves 11 mañana, vía Alcudia y viernes 6 mañana.
De Valencia, sábado 7 mañana.
De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El general García Navarro.—Moros prisioneros.—El tratado.—No hay dimisión.

Madrid 4 á las 5:30 i.
Dicen de Melilla que ha sido nombrado segundo jefe de aquella plaza el general Sr. García Navarro.

En la cárcel de Alhucemas han sido encerrados algunos moros por sospechas que sean autores ó cómplices de la agresión del vapor *Sevilla*.

Desconfiase del éxito de las negociaciones que se han entablado para concertar un tratado de comercio hispano-francés.

El Sr. Becerra ha negado que se haya recibido la dimisión del gobernador de Puerto Rico.

La exposición de Lyon.—Un nombramiento.—Tercera asamblea.—Los diputados.

Madrid 4 á las 8:10 n.
El presidente de la república francesa Mr. Carnot asistirá á la apertura de la exposición de Lyon.

Ha sido nombrado presidente del Tribunal Supremo don Juan Francisco Bustamante y Martínez.

El día 16 del corriente es el día fijado para la reunión de la Asamblea republicana centralista.

Han llegado á esta corte muchos señores diputados de provincias con objeto de asistir á la apertura de cortes.

El canal de Suez.—La llegada del Embajador.—Recibimiento cariñoso.—La residencia.—Los curiosos.

Madrid 4 á las 9:40 n.
Ha quedado restablecida la circulación de buques en el Canal de Suez por haber sido puesto á flote el vapor *Inchista*, varado en aquel canal desde hace algunos días.

A bordo del crucero *Alfonso XII* ha llegado á Málaga el general Martínez Campos.

El recibimiento hecho por las autoridades, comisiones, militares, corporaciones y particulares ha sido cariñosísimo.

El Embajador ha tomado alojamiento en el Gobierno civil.

Nótase en Málaga mayor número de transeúntes que los que diariamente suelen transitar por aquellas calles.

El convenio sanitario.—La reapertura de las Cortes.—El Gobierno.—Las secciones.

Madrid 4 á las 10 n.
Se ha firmado, en París, el convenio internacional sanitario.

Entre las naciones convenidas figura España.

La reapertura de Cortes ha resultado muy fría.

El Gobierno presentó primero al Congreso, luego al Senado, leyéndose los decretos de reapertura y las comunicaciones recibidas.

Se han sorteado las secciones. No ha ocurrido ningún incidente.

Nuestros correos.

Madrid 5 á la 1:45 m.
En el expediente del último concurso celebrado para el servicio de correos de Baleares, la Dirección Ge-

neral de Comunicaciones informa proponiendo que se ha de aumentar una expedición semanal entre Palma y la Península con escala en Ibiza, resultando así cuatro correos semanales entre Palma y la Península y dos semanales también, entre la Península é Ibiza.

En el Congreso.—El Sr. Azcárate.—El Señor Sagasta.—El Sr. Cánovas.

Madrid 5 á la 1:45 m.

El Sr. Azcárate ha iniciado el debate político en el Congreso.

Impugnó la prolongada clausura del Parlamento, haciendo una acusación lógica y clara, pero fría.

El Sr. Sagasta contesta hábilmente. Dice que los republicanos no pueden acusar porque abandonaron voluntariamente el Congreso.

El Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso prudente y mesurado, censurando al Gobierno por ese retraso en la apertura de Cortes, aunque conviniendo en que no ha infringido la ley teniendo las Cortes cerradas.

Sobre Santander.—Los diputados conspiradores.

Madrid 5 á las 2:20 m.

El Sr. Puigcerver ha reclamado el expediente de las explosiones de Santander.

Se exigirán responsabilidades á los diputados catalanes que se reunen mañana para discutir la manera de hacer propaganda contra los tratados.

OTRA BOMBA

En París.—La explosión.—Los heridos.—Alarma é indignación.

Madrid 5 á la 1:45 m.

Esta pasada noche, á las nueve, ha explotado una bomba en el alfeizar de una ventana del restaurant Foyot, frente al Luxemburgo.

Han resultado heridos el pintor Taillode, su señora y el mozo que les servía la comida en el gabinete cuya ventana sufrió la explosión.

Varios transeúntes han quedado contusos.

La rotura de cristales ha sido extraordinaria en todas las cercanías.

Hay tres detenidos.

La alarma y la excitación es muy grande en París.

BANCO DE FELANITX

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado el pago de un dividendo pasivo del cinco por ciento del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en la Caja de esta Sociedad dentro del término de quince días á contar del 20 del actual.

Felanitx 3 Abril de 1894.—P. A. de la J. de G.—El Director Gerente, Miguel Obrador. 236

LA ALFOMBRERA

Se convoca á Junta general ordinaria para el día 19 del corriente mes á las 12 en el local de la Sociedad.—Berard, 46.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipación y recojer la correspondiente papeleta de asistencia.

Palma 3 de Abril de 1894.—P. A. de la J. D.—El Srío., Gregorio Vicens. 237

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Con arreglo al art.º 66 del Reglamento, esta Asociación celebrará pública subasta el día 16 del corriente y siguientes necesarios, de cuatro á ocho de la tarde para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén incluidos hasta 30 de Junio de 1893.

Los mutuarios que deseen cancelar ó renovar sus respectivos préstamos podrán verificarlo hasta el citado día 16 á las 12 de la mañana.

Lo que se anuncia por medio de este periódico para conocimiento de los interesados. Palma 2 abril de 1894.—El vocal de turno, Miguel Frau Pbro. 231

Teatro-Circo Balear

Función para hoy

DÍA DE MODA

CHATEAU MARGAUX

¿VIVA MI NIÑA?

DON POMPEYO EN CARNAVAL

Entrada general 0:50.—Medias 0:30.

Cementerio Municipal de Palma

Relación de los cadáveres conducidos á los Cementerios de esta ciudad y su término durante el mes de Marzo de 1894.

SU EDAD	Va-rones	Hem-bras	Total	CARRUAJES	Va-rones	Hem-bras	Total	Pesetas	ENTERRAMIENTOS
De menos de 1 año	10	10	20	1.ª clase.	1	1	2	80	Propiedad . . . 115
1 á 10	7	8	15	2.ª id.	14	15	29	1160	Hoyos . . . 51
10 á 20	5	5	10	5.ª id.	58	45	103	664	Suma . . . 144
20 á 30	8	7	15	Término	5	2	7		FETOS
30 á 40	5	5	10						Masculinos . . . 5
40 á 50	9	5	14						Femeninos . . . 3
50 á 60	7	5	12	Suma.	75	69	144	1904	Suma . . . 6
60 á 70	11	10	21						
70 á 80	14	15	29						
80 á 90	5	6	11						
90 á 100	5	5	10						
mas de 100.									
Suma . . .	75	69	144						

SU ESTADO	Va-rones	Hem-bras	Total
Casado . . .	52	49	101
Viudo . . .	12	25	37
Soltero . . .	51	25	76
Suma . . .	75	69	144

JUZGADOS	Va-rones	Hem-bras	Total
Catedral . . .	54	55	109
Lonja . . .	40	54	94
Pueblos . . .	1	1	2
Sumas . . .	75	69	144

PARROQUIAS	Va-rones	Hem-bras	Total
Almudaina . . .	1	1	2
Santa Eulalia . . .	15	15	30
Santa Cruz . . .	18	25	43
San Jaime . . .	8	4	12
San Miguel . . .	11	12	23
San Nicolás . . .	7	4	11
Hospital . . .	14	8	22
Pueblos . . .	1	1	2
No Católicos . . .	1	1	2
Suma . . .	75	69	144

ENFERMEDADES	Va-rones	Hem-bras	Total
De difteria . . .	3	0	3
tifoideas . . .	4	0	4
otras . . .	157	0	157
Suma . . .	164	0	164

DIFERENCIA	Año 1892 . . .	Año 1893 . . .
	122	144
De mas . . .	22	

Cementerios en que han sido enterrados,	En el de Palma . . .	La Vileta . . .	Génova . . .	San Jordi . . .
	154	7	5	5
Suma . . .	144			

Autopsias practicadas durante este mes . . . 1

Cementerio Municipal de Palma 31 Marzo de 1894.—El Custodio, *Rafael Guasp*.

PASTILLAS PARA LA TOS
DEL
DR. KLEIN
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.
ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, &c.
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTISMÁTICO DEL DR. KLEIN
GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN
El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
Venta: D. Juan Valenzuela.—Autor DR. KLEIN, Escudillers 82. Barcelona. 109

E acreditado establecimiento de horticultura
floricultura Cas Francés, se ha trasladado á la calle de los Olmos, número 82.
Se reciben encargos en la antigua casa, Plaza de la Puerta Pintada, n.º 9.

Piano en venta Por ausentarse su dueño se vende uno de construcción moderna y casi nuevo.—Informarán Olmos 120, piso 1.º 15-1 235

PRÉSTAMOS Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPERANZA. 48



Precios económicos 152
Calle de San Nicolás núm. 35, principal, PALMA

Venta. Se desea vender una galera y un caballo con sus guarniciones, todo en muy buen estado.—Informes: En el Centro Farmacéutico. 159

Despacho de Buques, Consignaciones
AGENCIA DE ADUANAS
COMISSION DE TRÁNSITO
C. MENESES
Pórtico de Xifre, número 12, (bis), bajos
BARCELONA.
18 CASA EN PORT-BOU.

Se alquila. Una casa en Porto-Pi con todas las comodidades apetecibles, informarán Conquistador 42, piso segundo. 10-9 209

Se alquila La espaciosa tienda, en la que se vendía harinas, de la calle de los Hostales números 36 y 38, agua de fuente y todas las comodidades necesarias para una industria ó almacén.
También se alquila un primer piso en la misma calle número 36.
Informes: Cadena 2, entresuelo. 227

Para alquilar. Hay un segundo piso en la calle de San Cayetano núm. 11, que tiene cuatro cuartos dorados, dos salas espaciosas, cocina, agua á grifo y puesto para lavar.
Informarán en el principal. 197

Se alquila un 2.º piso de mucha capacidad.—Informarán calle de San Francisco, 49. 17-

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
INFAIBLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gelabert